	Сабақ :  
	Мектеп: «Үлгілі»  ЖОМ

	Күні: 19.01.2021
	Мұғалім: Қ.Жаңбы рова 

	Сынып:6
Сабақ  6
	Қатысқан оқушылар  саны:
	Қатыспағандар:


	Сабақтың тақырыбы
	Таулардан өзен ағар сарқыраған 

	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	6.1.1.3.Тірек сөздер  мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы  тақырыпты болжау.
6.1.2.1.Әлеуметтік-тұрмыстық, әлеуметтік-мәдени, тақырыптарға байланысты диалог,  монологтердегі   (ән мәтіні,хабарлама,жарнама,хабарландыру) көтерілген мәселені түсіндіру..

	Сабақ мақсаты:
	Оқушылардың барлығы
өзен туралы тірек білімдерін еске түсіре отырып, өзен тақырыбын оқып үйренеді.
Оқушылардың көпшілігі
 оқу техникасын күшейту, аударма жұмыстарына көңіл бөледі. Жүйелі сөйлеуге, тақырыпты жүйелі баяндауға үйренеді
Оқушылардың кейбірі
Тыңдаған үзіндінің толық мазмұнын түсіне алады;
Оқиғаның логикалық дамуын көбіне дұрыс болжай алады.

	Жетістік критерийлері:
	Оқушының төменгі жетістігі (ОТЖ): тақырыпқа қатысты қысқа мәтіндерді мәнерлеп оқиды, мәтіндерден тақырыпқа қатысты негізгі ақпаратты таба алады.
Оқушының орташа жетістігі (ООЖ): сабақ барысында қысқа мәтіндерді талдау, сипаттау арқылы әдептілік нормалары туралы толық ақпарат бере алады.
Оқушының жоғарғы жетістігі (ОЖЖ): тақырып көлемінде шағын сөйлемдерді құрау арқылы тілдесімге түсіп, қазақ халқының тыйым сөздері жайлы жан-жақты ақпарат береді.

	Құндылықтарды игерту:
	Өзіне және өзгелерге құрмет мұғалім мен оқушылардың бір-бірімен амандасуында, сыпайы, ойын ашық білдіріп, тыңдауда, сабақты уақытында бастап, аяқтауда, тапсырмаларды нұсқалық бойынша орындауда, бір-біріне қолдау көрсетуінде көрініс табады. Патриотизм мен азаматтық жауапкершілік уақытты пайдамен өткізу қажеттігін түсіну арқылы жүзеге асырылады. Өмір бойы оқу қағидасы ақпаратты өздігінен табу, сабақ мақсатын білуде, кері байланыс беруде, рефлексия жасауда, алған білімінің практикалық мәнін түсінуде көрініс табады. Ашықтық оқушыларға ақпаратты алуында бірдей мүмкіндіктер беруде, сабақ мақсатын бірге құрастыруда, бағалау мен кері байланыс беруде, бірнеше көзқарастың бар екенін түсінуде орын алады. Еңбексүйгіштік жұмыс орынын таза сақтауда, оқушылардың белсенді жұмысында, ал шығармашылық жаңа идеяларды ұсынуда көрініс табады.

	Пәнаралық байланыс:
	Философия

	АКТ-ны қолдану дағдылары:
	PowerPoint таныстырылымы, аудио мәтін.

	Тілдік мақсаттар:
	Оқушылар:
Мүмкін, шығар көмекші етістігінің қолданылу ережесін дағдыға айналдырады. 
Пән лексикасы және терминология:
Табиғат  тақырыбына қатысты жаңа сөздер мен терминология.
Диалог және жазылым үшін қажетті сөз тіркестер:
Менің болжауым бойынша келесі үзіндіде ………………………….. баяндалады.
Менің пайымым бойынша келесі үзіндіде ………………………….. баяндалады.

	Осыған дейін меңгерілген білім
	Лексикалық тараудың алғашқы сабағы 

	Жоспар

	Жоспарланатын уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер
	Дереккөздер

	Сабақ басы
5 мин

	Қызығушылықты ояту үшін миға шабуыл.
· Суреттерінде не бейнеленгенін сипаттайды
· Берілген суреттерден мәтін құрастырады.
Оқу мақсатымен, тілдік мақсатпен танысады;
1. Жылт-жылт еткен
Жылғадан өткен. (Су немесе өзен)
2. Ирелеңдеген арқан
Қуып жете алман. (Өзен)
Оқушылардың тірек білімдеріне сүйене отырып, төмендегі сұрақтарға жауап алу.
1. Өзен деген не?
2. Қандай өзендерді білеміз?
3. Өзен, суға байланысты оқушылардың білетін өлең, тақпақ, мақал- мәтел  айтқызу.
Мысалы: 1) Тау кезеңсіз болмас,
Өлке өзенсіз болмас.
2) Сулы жер құрақсыз болмас,
Таулы жер бұлақсыз болмас.
3) Желсіз түнде жарық –ай,
Сәулесі суда дірілдеп.
Ауылдың маңы терең сай,
Тасыған өзен гүрілдеп. (Абай Құнанбаев)
Бүгінгі сабақтың мақсаты қандай? Нені білгілерің келеді ? Нені үйренгілерің келеді? . 
	Слайд 1-4





	Сабақ ортасы 
10 мин



5 мин
	Тапсырма:
Өзен. Ы. Алтынсарин.
Таулардан өзен ағар сарқыраған,
Айнадай сәуле беріп жарқыраған.
Жел соқса, ыстық соқса бір қалыпта,
Аралап тау мен тасты арқыраған.
Көңілің суын ішсең ашылады,
Денеңде бар дертіңді қашырады.
Өксіген оттай жанып жануарлар
Өзеннен рақат тауып басылады.
Қынарда тілсіз тұрған тоғайлар да
Шуылдап желмен бірге бас ұрады...
Он мың мал айдап өтсең лай қалмайды,
Тасыса су бармаған сай қалмайды.
Тасыған өзен судың қуатымен
Көк шығып шөп бітпеген жай қалмайды.
Ел қыстап күн көреді жаныбында,
Дәм болар алуан-алуан балығында...
Тас таста, алтын таста сынамаққа,
Сонда да аққан өзен қалыбында.
Құдіретін құдайымның көресің бе?

Біздің өлкеде қандай өзендер бар?
Қазақстандағы ең суы мол өзен – Ертіс. Оның республика жеріндегі ұзындығы – 1700 км болса, жалпы ұзындығы – 4248 км. Жоғары бөлігіндегі ағыны екі ірі су электр станцияларымен (Бұқтырма және Өскемен) реттелген. Өзен суының біраз бөлігі Ертіс-Қарағанды каналы арқылы Орталық Қазақстанға бұрылған.

Өзен деген не? (оқушылардың жауаптары). Енді айтқандарымыздың бәрін оқулықпен салыстырып жұмыс жасаймыз
Өзен — өзінің табиғи арнасымен ағып жататын немесе ағып жатқан тұщы судың табиғи жолы.
Қазақстан өзендерін ұзындығы бойынша топтасақ, онда 85 022 өзеннің ішінде 84 694-і шағын (ұзындығы 100 км-ге дейін), 305-і орташа(500 км-ге дейін) және 23-і ірі (500-1000 км-ден астам өзендер) қатарына жатады. Республиканың шығысындағы Алтай, оңтүстік-шығысындағы Жетісу және Іле Алатаулары ылғалы мол таулы өңірлердегі өзен торының жиілігі ( барлық өзендер ұзындығы қосындысының осы алаптың ауданына қатынасы) басқа өңірлерге қарағанда жоғары (0,4-1,8 км/км2). Шағын өзендердің көбі Ұлытау, Шыңғыстау, Қарқаралы тауынан, сонымен қатар Тарбағатай, Қаратау, Мұғалжар жоталарына басталады. Арал және Каспий маңы өңірлерінде өзен торының жиілігі тым сирек (0,03 км/км2-ге дейін) келеді. Өзендердің басым көпшілігі Каспий, Арал теңіздерінің, Балқаш, Алакөл және Теңіз сияқты көлдердің тұйық алаптарына жатады.

«Синквейн» әдісімен өлең жазғызады.
Ата, өзен сулары сөздерін негізге алып, бес жолды өлең жазады
Тапсырма бойынша диалогты толықтырады. 
Диалог бойынша өзара тілдесімге түседі
Өзіндік рефлексия сұрақтарына жауап беріңіз.
Формативті бағалау. 



Оқытудың мақсаты бойынша.
	Бағалау критериі
	Дескриптор

	Негізгі түсініктерін берілген тәсілдер  ақылы көрсетеді.

Алған білімдерінің нәтижелерін тиянақты түрде  салыстырады

	Мәліметтер мен тапсырмалардың дұрыс шешімдері арнайы мәліметтермен анықталды;
Арнайы тапсырмалар мен салыстыру арқылы натурал сандардың мағанасын түсінеді.



	Сөздер және суреттері бар парақ;
Аудио файл




	Сабақ соңы
5 мин

	Рефлексия. Оқушылар қиық қағаздарға жазып береді.
Сабақта маған не пайдалы болды?
Сабақта маған не қызықты болды?
Сабақта маған не қиын болды?
	Слайд 8
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